

目录

一、自我分析

二、职业分析

三、职业定位

四、计划实施

五、评估调整

:

(一) 自我分析

(1).性格探索报告: 智多星型——总有一些新点子

1) 优点: 喜欢挑战和让自己兴奋的事情, 聪慧, 许多事情都比较拿手, 致力于自己才干和能力的增长; 有很强的创造性和主动性, 绝大多数是事业型的。好奇心强, 喜欢新鲜事物, 关注事物的意义和发展的可能性。通常把灵感看得比什么都重要, 多才多艺, 适应性强且知识渊博, 很善于处理挑战性的问题。

善于快速抓住事物的本质, 喜欢从新的角度和独到的方式思考问题, 对问题经常有自己独到的见解。机警而坦率, 有杰出的分析能力, 并且是优秀的策略家。不喜欢条条框框的限制和因循守旧的工作方式, 习惯便捷的问题解决方法。

喜欢自由的生活并善于发现其中的乐趣和变化; 认为“计划赶不上变化”, 并以实际行动证明大部分规定和规律都是有弹性, 可伸缩的, 通常会超出被认可和期望的限度。

善于理解, 而非判断他人。乐观, 善于鼓舞他人, 能用自己的热情感染他人。

2) 可能的盲点: 总是充满热情的寻找新鲜事物, 但行事缺少稳定的计划和流程, 经常依靠临场发挥, 可能因为忽视必要的准备工作, 而草率地身陷其中。注意力容易游移, 对目标的韧性和坚持性不够, 缺乏足够的耐心, 有时不能贯彻始终。一旦主要问题被解决了, 就会转移到下一个目标, 而不能坚持将一件事完完整整地结束。

非常注重创造力和革新，容易忽略简单、常规的方法和一些重要的细节，不愿遵守规则和计划。建议多关注解决问题的常规方法。

通常同时展开多项任务与活动，不愿丢掉任何一种可能性，致力于寻找新的变化，可能使别人的计划和时间安排受到影响。要好好考虑一下自己的行动给他人带来的影响，这有助使自己变得更可靠。

有天生的直觉和预知能力，会误认为知道了别人的想法。应当认真倾听他人，避免表现的不耐烦。

(2). 职业兴趣探索报告：职业兴趣前三项是企业型(8.0)、艺术型(8.0)、社会型(6.1)。

1)有明显的艺术趣味，喜欢和人打交道，对经营性活动很感兴趣，乐于施展自己的口才，喜欢去影响别人，喜欢创造性活动，性格外向、冒险、抱负心强。

2)在工作中，有热情，喜欢在工作自由展开想象，做事倾向于追求完美，但也追求新意；胆大，爱冒险，希望有独立主见；对过程和目的都有兴趣，但对教条的制度并不感兴趣，喜欢随机应变，往往根据环境变化而变化个人的策略，具有强烈的内心感受性和言语表达能力；喜欢出入公共社交场所，喜欢说服和劝导他人的活动。

3)适应的工作环境：有创造性、要求人际交往、有自由

度而不过分约束的环境，能发挥个人智慧和支配性

(3) 学习风格探索报告: 行动型(9.2,非常强烈的偏好)

1)能从新体验、新问题、新机遇中学习,在以下活动中学习效果最佳:全神贯注于短时间、当时当地的活动,诸如商业游戏、竞赛型的团队任务等练习;能引人注目,如主持会议,主导讨论或进行陈述;思维活跃,适合尝试一下。2)在以下活动中学习效果最差:听讲座,阅读,分析及解释杂乱的数据等。

(4) 技能报告 (最擅长的五项技能): 人员管理 积极倾听
监测 时间管理 口头表达

(5) 职业价值观: 崇尚独立,注重关系

1)期望在工作中能够独立工作、独立决策,而且能够表现出自己的创新,发挥自己的责任感、自主性。而且能够以自我监督的形式使自己的工作按照自己的计划顺利进行。

2)期望工作的内容是能够给予别人帮助,并希望在这样的职位上同事之间关系融洽,大家都有积极的道德观念和社会服务意识。

自我分析小结:一个人应该学会取长补短。精力旺盛、热情、性情平和、乐于助人、忠诚、责任心强、富于创新精神、工作和生活井然有序是我的优点;可也存在着有时过于理想话,据个人价值观进行判断,容易做出草率的决定和对于批评比较脆弱的缺点。我会不断的去完善自己

(二) 职业分析

:人才素质测评报告给出了很多建议，结合相关书籍、老师和这次测评报告，我对影响职业选择的外部环境进行了系统分析，分析结果成为了职业定位考。

1.家庭环境分析:爸爸、妈妈和我组成了这三口之家，爷爷和奶奶不和我们一起住。父亲是一名油漆工人，月收入 2000；母亲是一个小型机械厂的普通工人，月收入 1000。家里并不富裕，父母一直给我以关爱和生活上的支持与鼓励！爸妈对我的期望就是将来能够像大鹏鸟一样展翅飞翔！

2、学校环境分析:1)学校：我现在就读的南京交通职业技术学院是一所专科层次普通高等学校，隶属于江苏省交通厅。学院设有汽车工程系、公路工程系、管理工程系、信息工程系、机电工程系、建筑工程系、人文社科系和体育部等“七系一部”。学院实行毕业生“双证书”制，学院国家职业技能鉴定所为“江苏省职业技能鉴定基地”，连续多年被评为省优秀鉴定所。多年来为交通行业及其相关产业培养了两万多名高素质高技能人才。2005年，学院以优秀等次通过了教育部高职高专院校人才培养工作水平评估。将在江苏省交通厅的正确领导努力把学院建设成国家示范性高职院校。2)专业：我学习的专业是电子信息工程技术，该专业的目标是培养具有一定的电子信息基础理论知识；熟练掌握电子信息工程技术的应用、电子信息设备的维护技术和电子信息产品研发技术的高级工程技术人才

3 就业前景

电子信息工程专业学生主要学习电工技术、电子技术、电气控制、电力系统、计算机技术与应用等方面较宽领域的工程技术基础和一定的专业知识。其主要特点是强弱电结合、电工技术与电子技术相结合、软件与硬件结合、元件与系统结合，学生将受到电工电子、信息控制及计算机技术方面的基本训练、具有解决电气控制技术问题和电力系统分析的基本能力。本专业培养适应我国社会主义建设需要的德、智、体全面发展的，能够从事与电气工程有关的系统运行、自动控制、电力电子技术、信息处理、试验分析、研制开发、经济管理以及电子与计算机技术应用等领域工作的宽口径“复合型”高级工程技术人才。该专业毕业生可在涉及电子信息自动化技术的公司、企业、设计院、研究所和高校等单位从事技术开发、科学研究及管理工作。

随着电子信息工程技术的高速发展,各个公司为了提高市场占有率,对软件或者硬件的开发人才要求越来越高,使得一般的本、专科毕业生对任职要求望而却步,或经常被拒之门外.

从总体上看,软件工程涉及面很广,就业市场广阔,社会需求量也是各类专业中最大的.一般要求为计算机、信息类相关专业,具备一年以上的相关软件开发经验.目前,社会上关于 JAVA/J2EE、VC++、.NET、数据库这些技术要求还是占主导地位的.另外,熟悉 Windows、Linux 应用平台和内核的开发是在应聘时的一个优势.

对于软件开发人员,熟悉数据结构、算法设计和软件工程思想是很必需的.而硬件方面的职位都需要有一定的经验,经验越丰富的应聘者就越容易找到合适的工作,由于应届毕业生硬件调试经验偏弱,很难得到招聘单位的赏识.从中也可以看出很多的大型企业要求求职者需要具备比较高端的硬件开发技术,如嵌入式系统、DSP、FPGA 等(基本的如画板、调试).网络及通讯行业作为近几年发展较为迅速的行业,对人才的需求也呈现着上升的趋势,网站的设计、维护、管理成为公司对外宣传的主要手段之一,从侧面增加了该方面毕业生的就业岗位,但该技术在社会上有很多人通过自学都能掌握,对于毕业生来说并没有太大的优势.而通讯行业的要求比较高,GPRS/CDMA/3G 等技术都属于高新技术,相关的技术人员还比较少,应届毕业生如果能在老师的指导下有一定扎实的理论基础,掌握该门技术,在一些比较大型的通讯技术公司当中任职还是有相当宽阔的前景的.

我们的优势和劣势

从对 IT、信息类毕业生就业形势的分析来看,目前,对于我们电子信息专业的学生仍然面临着非常严峻的考验.我们同学们处于一种动手能力差、实践经验不足的情况,特别是各招聘信息上列出来的要求,只能勉强适应其中的一、两条,有些同学基本上很难找到自己觉得能被看重的岗位,更谈不上熟练、精通这样的要求.

本专业同学现在掌握的技能多为一些比较基础性的知识,只有部分同学能够掌握或了解一些比较市场性的技能,如 ARM 软件开发、JAVA、Linux 等.这种情况对就业是很不利的,因为对于一些公司来说,象模电数电、C 语言这些基本知识应该是属于必备的,适合公司目前欠缺的专业技能的应届毕业生才是他们真正需要的人才.

另外,我们面临的最大劣势是实践能力差,没有相关的研发经验,对工程项目构筑没有概念.可能一个专业中目前有接触过工程项目的同学犹如凤毛麟角,对整个项目的开发流程几乎就是一片空白.到现在为止,我们所做的基本上都是一些基础的、验证性的实验,按图索骥,缺乏一些实实在在的本领.自己想到去做的可谓是小打小闹,一些实用性不是很强的事情.如果真的要投入到项目开发的实践当中,是很难适应开发要求的,所需的开发周期会拖得很长,这种情况是任何一个招聘单位所不愿意看到的.

而在优势方面,我们也是有的但并没有得到进一步的发掘.电子信息工程专业有像蔡坚勇老师、吴允平老师等一些出色的老师,也曾在挑战杯和电子设计竞赛中屡获殊荣,但由于一些新老校区之类的客观因素影响,再加上同学们主动性、积极性不高,导致这么有利的优势渐渐变成遗憾.假使我们能充分意识到现有的不足,提早做一些准备工作,为技能提高以及了解就业做出一些实际的

事情,走在其他竞争对手的前面,相信这也将成为我们的一个优势.

(三) 社会环境分析:

中国政治稳定,经济持续发展。在全球经济一体化环境中的重要角色。经济发展有强劲的势头,加入 WTO 后,会有大批的外国企业进入中国市场,中国的企业也将走出国门。目前社会对于通信类人才需要还是比较大的,特别是我国的通信技术还不是很先进的情况下,具有一定能力的高水平毕业生一定会得到企业的青睐。所以说在校加强通信方面的专业知识学习,会在就业时有一定的专业优势。

(四) 职业环境分析:

(1)行业分析 (IT):二十一世纪进入信息时代,席卷全球的信息科技给人类的生产和生活方式带来了深刻的变革,信息产业已成为推动国家经济发展的主导产业之一,人们对电子产品的要求高,首先是产品的质量,服务好。所以在电器销售行业,取得消费者的信任是至关重要的,当今没有多少企业是在真正的做“服务”,从营销观念的角度出发,连市场营销的观念没有达到,当今电器产品营销服务人才的机会很多。

2) 职业分析 (电子产品检测与营销) 当今的消费者有关电子的消费知识在增长,挑选的余地也很大,仅仅能说会道、热情周到的服务已

远远不能如早期一样获得消费者的信任。应该如何进行市场的开拓，培养重视的客户？所以，将专业知识与营销技巧结合，成为我的选择。

3)地域分析（南京）南京地处长江下游丘陵地区，是经济发达的江苏省省会城市，是全省政治、经济、科教、文化和交通通信中心。南京下辖十一区、二县，面积 6597 平方公里，全市人口 640 万人，其中城镇人口 443 万人，城市化水平 71%。南京是国家级历史文化名城，具有 2470 年历史，先后有十个朝代和政权在此建都。虎踞龙盘，人文荟萃。是一个令人悠然神往的历史古都，是中国著名风景旅游城市之一。

南京珠江路科技街位于中心城区玄武区内，以珠江路为主线，西起中山路，东接黄埔路，并向南、北延伸，是南京市科技人才、高新技术企业、民营科技企业最为集中的区域。周边高校、科研院所云集，有东南大学、南京大学、南京航空航天大学、海军指挥学院、中科院南京分院、熊猫集团等，科技优势十分明显。珠江路科技街以经营电子电脑、系统网络、软件开发和通信产品著称。联想、方正、IBM、INTEL、COMPAQ、NEC、东芝等国内外著名的电脑厂商纷纷加盟珠江路。目前沿街两侧聚集电脑公司近千家，拥有自主知识产权和品牌的电脑公司 13 家，16 个电脑市场，5 个通讯产品市场，经营总面积近 20 万平方米，珠江路科技街已成为华东地区最大的电子电脑产品集散地。全街电脑公司职工约为 7400 人，大专以上学历达 90%，其中 35 岁以下约占 70%。享有“北有中关村，南有珠江路”的美誉。1999 年 8 月，珠江路科技街正式成为南京高新技术产业开发区的组成部

分，享受高新技术产业开发区同样的优惠政策。

三) 职业定位

1. 个人职业定位的 SWOT 分析：

因素	<p>内部环境</p> <p>优势因素(S)</p> <p>a、精力旺盛、热情</p> <p>b、性情平和、乐于助人</p> <p>c、忠诚、责任心很强</p> <p>d、富于创新精神；</p> <p>e、工作和生活井然有序</p>	<p>弱势因素(W)</p> <p>a、工作中过于讲究完美；</p> <p>b、有时因急于迎接新挑战，在准备不够充分的情况下开始工作；</p> <p>c、过于重视上级对自己提出的意见。</p>
因素	<p>外部环境</p> <p>机会因素(O)</p> <p>a、3G 等等一系列的冲击，国人对电子产品的要求越来越高，电子产品很有市场。</p> <p>b、专业知识与营销技巧兼备的人才缺乏</p>	<p>威胁因素(T)</p> <p>a、竞争激烈</p>

2、结论：

职业目标	IT 销售行业职业经理人
职业发展策略	进入南京某电子企业公司

职业发展 路径	进入南京珠江路某 IT 产品销售公司
具体路径	大学毕业—电子检测电子—产品营销—销售副 总

四、计划实施:计划实施一览表

计划名称	时间跨 度	总目 标	分期目标（计划内容）
短期 （大学最 后一学 期）	2007-20 08	成为 电子信息 专业的优 秀毕业生	1、暑假：机动车驾驶证。 2、7月-12月：电子专业英语 强化并通过英语四级； 3、9月-10月：参加普通话培 训业测试并取得好的等级。 4、11月起：电器销售公司实 习。
中期（毕 业后五年 计划）	2008-20 13	从优 秀的销售 服务人员 成为销售 经理	1、虚心学习、坚持不懈。 2、拓展并维持积累的客户。 3、带领团队开拓市场并不断创 新
长期	2013-20	成为	1、协助总经理发展整个公司

(毕业后十五年计划)	23	销售副总	(内部管理、售后服务、顾客群培养)
------------	----	------	-------------------

(五) 评估调整

职业生涯规划是一个动态的过程，所以我将根据实施的情况及突发情况进行及时地评估与整。

(1.) 评估时间;正常情况下，每年年底评估调整一次。

(2.) 评估内容:

a) 假如我一直不能成为一名优秀的电器产品销售人员，我将从事电器产品的销售服务，如：产品维修。

b) 假如我表现出色，取得良好业绩且为企业创造了丰厚利润却得不到提拔，我将在自荐无果的情况下选择新的单位。

c) 假如家庭出现意外且不得不做出唯一选择时我将先选择家庭后选择事业。

结束语;我们常说，社会上成功者少，平庸者多，原因无它，平庸者何尝未曾努力，只不过碰过几回壁，就轻易承认自己不行了，而成功者总是一次又一次地闯过难关，绝不轻言放弃。我会一直努力奋斗，创造自己的美来。我们年轻，敢于梦想，也有着那不服输的冲劲。加油！年轻人！

